

走近志愿者

不到两年时间,蓝琼和一群志同道合者,走访洛阳
偏远山区的小学,建起大大小小的图书室——

从第一个到第二十二个

□记者 张丽娜

蓝琼(化名)从事的是机械加工,跟她聊过之后,你会觉得她更像一个“建筑开发商”:从热心人那儿“批发”材料,为洛阳偏远山区没书读的孩子建设图书室,不到两年就建了22个,效率奇高。

当然,她不是一个人在战斗,和所有的河洛志愿者一样,她有一群志同道合的战友。

从第一个图书室的诞生,到第二十二个图书室的建成,这些志愿者展露的不只是爱心,还有超乎常人的公关能力、家事平衡能力。

爱心接力传递



蓝琼(右二)回访图书室

3

献爱心,还得兼顾家庭

援建一个图书室,少则五六千元,多则七八千元,资助人只要出钱,就可以自己给图书室命名。而担任具体工作的志愿者则默默无闻地付出。

“买书,整理书,找车去学校送书,还要定期回访,补充一些新书,把学生们不常看的书调整一下,保证图书室充分发挥作用。”这些工作很琐碎,要耗费大量时间,而且占用的都是业余时间,蓝琼一度感到难以承受,“有时候,正上着班,突然想到哪个学校还缺一个书架,哪个图书室还缺一台电脑……确实会影响工作”。

“有一次,我们需要一辆车拉书,有一个志愿者说他愿意当免费司机。临行时,我们在仓库整理书,打电话叫他,怎么打都不通。过了一会儿,他老婆气呼呼地来了,质问我们‘当志愿者是不是就可以不管家了’,还埋怨她老公每个双休日都忙着献爱心,不管生意,声称日子过不成了,吓得大家都不敢说话。后来那个志愿者还是开着车来送书了,大家都劝他要多关心妻子的感受。”说起这件事情,蓝琼一脸苦笑。

虽然,在了解了这些事情的意义之后,那个妻子理解了丈夫,并成为河洛志愿者协会的一员,但仍有一些志愿者,因为这样那样的原因,无奈地选择了退会。

蓝琼曾向老志愿者“凌云剑”诉说自己的困惑。这位前辈告诉她,献爱心也是一门学问,要平衡好各方面的关系。受此启发,蓝琼把有关图书室的事情都留到晚上下班后做,还经常给老公讲志愿者的故事。蓝琼的老公不但对妻子的无偿付出表示理解,还常和她一起整理书籍。

“一本书,一份爱,我们也许不能改变什么,但我们一定可以做一些什么。”这是蓝琼挂在嘴边的话。为了鼓励孩子们多读书,志愿者还联合爱心图书室所在的学校,发起了“我最喜爱的一本书”学生作文比赛。

5月19日14时至16时,作文评选会将在市图书馆2楼会议室举行。届时,“雨轩”“大海”“伊水茶缘”“云朵”“卫东”“随风飘”“绒绒雪语”“上水道人”“冬日蔷薇”等志愿者和资助人将现场评选优秀作文。

有一种认识叫“不打不相识”

2008年,也是牡丹飘香的季节,蓝琼和老同学聚会,大家聊天说到现在衣食无忧,终日吃吃喝喝有些无聊,不如做一些有意义的事,高尚一回,众人一拍即合。

大家募集了一笔钱,一起去老城区的一家孤儿院献爱心。那是蓝琼第一次走进孤儿院。“那里有十几个孩子,有的不会说话,有的痴呆,可是见了我们都很开心。”眼前所见,让蓝琼鼻子发酸。回家后她对丈夫说:“可怜人无法选择自己的出生环境,命运对这些孩子太不公平了!”

她觉得该做点儿什么,于是四处拉赞助,要为那些孩子组织一场感恩公益讲座。在一家茶叶店,她游说老板帮忙,不料碰到了“竞争对手”,老板的朋友“迟雨”自称是河洛志愿者,反过来游说她入会。

双方热火朝天地辩论了一番,谁也没有说服谁,蓝琼只好弃茶叶店而攻一家单位。那家单位被蓝琼的诚意打动,赞助了5000元,帮助她和同伴成功举办了一场大型公益讲座。

但那个河洛志愿者的影子在她眼前挥之不去。2011年冬,河洛志愿者协会在牡丹广场募集冬衣下乡送温暖,蓝琼拿了两件冬装送去。担心志愿者忙起来顾不上吃饭,她还带了一包蛋糕。

“晚上收摊儿,志愿者‘云自飞翔’把没吃完的蛋糕收了起来。第二天,他又把蛋糕摆到桌子上让大家共享。”几块蛋糕,没舍得扔,也没占为己有,这个细节让蓝琼看到了河洛志愿者的认真负责、坦荡无私。她对这个组织肃然起敬。

正巧,2011年11月26日,河洛志愿者协会筹备成立图书室建设小组,蓝琼自愿打头阵,与志愿者下乡了解情况。

2

缺书为啥不叫俺多买一点儿

图书室建设小组的运作方式是这样的:志愿者先去偏远山区的小学调查,然后把情况告知社会上的爱心人士,募集善款,帮助学校建设图书室,协会义工担任专管员进行后期管理,让图书发挥最大的作用。志愿者的目的是为了农村的孩子有书读,让他们了解外面的世界,为他们插上梦想的翅膀。

志愿者先去了嵩县木植街乡禅堂小学,见那儿“只有一个小架子,摆了几本又旧又破的书,都是‘文革’时期的”。他们问学生们想看什么课外书,孩子们翻着卷了边儿的课本,可怜巴巴地说:“漫画。”

回城后,蓝琼把调查资料拿给潘先生看。潘先生是生意人,又是她的老同学,比较好动员。果然,潘先生善心大动,拽着好友MG先生,合伙捐了500册新书、4张桌子、8条凳子。

图书室建成后,志愿者领着资助人下乡去看“胜利成果”。孩子们一见他们就扑了上来,笑着闹着抢书看。

潘先生看到这样的场景,咧嘴直笑,可没一会儿他又不开心了:“带来的书太少了!为啥不叫我多捐点儿钱,多弄点儿书?”他非要给图书室装一台空调。校长说,学校快放假了,不用啦不用啦。

2012年2月,蓝琼被推举为图书室建设小组的负责人。

志愿者只管拉赞助,购买书、书架、桌椅板凳等建设图书室所需的物品,并不直接从资助人手里接钱。需要什么书,蓝琼会去图书城选书,选好了跟老板砍价,然后请资助人来结账。这样做是为了公开透明,让资助人放心,所捐的每一分钱都花对地方。

洛阳火车站附近的图书城有个和合书屋,老板姓赵,一开始不肯降价,听说是为山区孩子献爱心,直接给了最低价,半卖半送地把书给了志愿者。不但如此,他还捐款建了两个图书室。



孩子们抢书看

欢迎关注乡村孩子的爱心人士热情参与
援建图书室活动,联系电话
15090187521、13783122973。

(图片由被采访人提供)